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Το Τμήμα Θεολογίας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ) 
ξεκίνησε την πορεία του ως αυτοδύναμο 
Τμήμα το 1982, η ιστορία του όμως 
συνυφαίνεται με την ιστορία της Θεολογικής 
Σχολής, που ιδρύθηκε το 1925 και άρχισε να 
λειτουργεί το 1942.

Κατά τη διάρκεια της πολυετούς λειτουργίας 
του, το Τμήμα Θεολογίας έχει διαμορφώσει 
τη δική του ταυτότητα και φυσιογνωμία. 
Επεδίωξε και υπηρετεί με συνέπεια τη 
δημιουργική σύνθεση παράδοσης και 
ανανέωσης, μια σύνθεση την οποία 
εκφράζει με τρόπο φιλελεύθερο και πνεύμα 
οικουμενικό.

Καλλιεργεί συστηματικά το θεολογικό 
διάλογο τόσο με την ακαδημαϊκή όσο και με 
την ερευνητική κοινότητα. Παρακολουθεί 
και συμμετέχει στις εξελίξεις στο πεδίο της 
επιστημονικής μελέτης της θρησκείας και του 
πολιτισμού, στον χώρο του διαθρησκειακού 
διαλόγου και του πολιτιστικού πλουραλισμού, 
της θρησκευτικής εκπαίδευσης στη 
σύγχρονη πραγματικότητα, καθώς και της 
ενιαίας ευρωπαϊκής ανώτατης εκπαίδευσης.

Το Τμήμα δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη 
μελέτη της Ορθόδοξης Παράδοσης και 
του πολιτισμού που πηγάζει από αυτήν 
και την ενσαρκώνει σε ποικίλα μνημεία 
λόγου και τέχνης, τα δε μεθοδολογικά 
εργαλεία προσέγγισης και έρευνας αυτών 
των μνημείων είναι απαλλαγμένα από 
ομολογιακές δεσμεύσεις, ακολουθούν τα 
διεθνή επιστημονικά πρότυπα και σέβονται 
την αρχή της ακαδημαϊκής ελευθερίας.

Τα παραπάνω στοιχεία διαμορφώνουν τη 
φυσιογνωμία του Τμήματος και τη φιλοσοφία 
του, η οποία στηρίζεται στο τρίπτυχο 
ανοιχτότητα - διάλογος - πολιτισμός.

Το Τμήμα Θεολογίας απευθύνεται σε νέους 
και νέες που ολοκληρώνοντας τη Μέση 
Εκπαίδευση επιθυμούν να συνεχίσουν στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση, όπως επίσης και 
σε κάθε άνθρωπο, ανεξαρτήτως φύλου και 
ηλικίας, εθνικής ταυτότητας, πολιτισμικής 
καταγωγής, θρησκευτικής δέσμευσης, 
φιλοσοφικών πεποιθήσεων, σπουδών και 
επαγγελματικής εμπειρίας.

ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ
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θέλουνθέλουν να γνωρίσουν τις θρησκευτικές ρίζες 
του ανθρώπινου πολιτισμού·

επιθυμούνεπιθυμούν να αναζητήσουν και να 
αντιληφθούν το εύρος και τον δυναμισμό της 
ετερότητας στην ποικιλία και πολυχρωμία του 
παγκόσμιου χάρτη των θρησκειών·

προσπερνούνπροσπερνούν τα στερεότυπα και τις 
προκατασκευασμένες απαντήσεις και 
επιθυμούν να προσεγγίσουν κριτικά τη 
θρησκεία ως παράγοντα και εγγυητή της 
κοινωνικής συνοχής, αλλά και ως αφορμή 
ή άλλοθι εντάσεων και συγκρούσεων, ως 
εξάρτημα εθνικών ιδεολογιών ή φονικών 
ολοκληρωτισμών·

θέλουνθέλουν να χαρτογραφήσουν τις αντιφατικές 
στάσεις του σύγχρονου κόσμου απέναντι 
στη θρησκεία: από τη μια πλευρά, την 
αδιαφορία, την καχυποψία ή και τη φοβία 
απέναντι στο θρησκευτικό φαινόμενο και 
από την άλλη πλευρά, τη διαμόρφωση 
μιας ατομικής, θρησκευτικότητας και την 
αναβίωση του θρησκευτικού φανατισμού και 
φονταμενταλισμού·

προβληματίζονταιπροβληματίζονται ή αναζητούν λύσεις στα 
θεμελιώδη υπαρξιακά ερωτήματα που 
αρθρώνει η ίδια η μετοχή στο γεγονός της 
ζωής·

αναζητούναναζητούν τα χνάρια της πίστης στο έδαφος 
της ιστορίας και τα ψηλαφίζουν σε κείμενα,
σε σύμβολα και καλλιτεχνικά έργα, τα 
οποία αποτελούν εκφραστικά οχήματα

της εμπειρικής αλήθειας που ιδρύει μια 
θρησκευτική κοινότητα·

βρίσκουνβρίσκουν στις ισχυρές αφηγήσεις των 
διαφόρων θρησκειών κοινούς τόπους για 
την αντιμετώπιση μειζόνων διαχρονικών και 
ιδιαίτερα επίκαιρων σήμερα προβλημάτων, 
όπως η κοινωνική αδικία, η προστασία του 
περιβάλλοντος κ.λπ.·

θέλουνθέλουν να εντοπίσουν ή να εμβαθύνουν 
στις βασικές απαντήσεις που διατυπώνουν 
και υπαινίσσονται η βιβλική εμπειρία και η 
κατοπινή χριστιανική παράδοση για το νόημα 
της ζωής, για τον πάσχοντα άνθρωπο, για 
τη λογική του σταυρού, για το κακό και τις 
ποικίλες μεταμφιέσεις του, για τον θάνατο και 
τη νοηματοδότησή του·

προσεγγίζουνπροσεγγίζουν με κριτικό τρόπο το κυρίαρχο 
αξιακό σύστημα που διέπει τον σύγχρονο 
κόσμο, αντιπροτείνοντας θεολογικές 
και πνευματικές αξίες και στάσεις: την 
ολιγάρκεια απέναντι στον καταναλωτισμό, 
την ευθύνη και τη λιτότητα απέναντιστην 
εξαντλητική εκμετάλλευση του πλανήτη, τη 
συμφιλίωση και την απροϋπόθετη αγάπη 
απέναντι στην εχθρότητα και τη βία εναντίον 
ατόμων, φύλου και φυλών, κοινοτήτων και 
λαών, χωρών και ηπείρων· την υπομονή 
και την πληρότητα της γνώσης απέναντι 
στην ευκολία της συλλογής πληροφοριών· 
το ρίσκο της ελευθερίας των προσωπικών 
σχέσεων απέναντι στις άσαρκες εικονικές 
τους απομιμήσεις·
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Το Τμήμα Θεολογίας έχει κατακτήσει και Το Τμήμα Θεολογίας έχει κατακτήσει και 
προσπαθεί να διατηρήσει υψηλή θέση στον προσπαθεί να διατηρήσει υψηλή θέση στον 
χώρο των θεολογικών σπουδών στην Ελλάδα χώρο των θεολογικών σπουδών στην Ελλάδα 
και το εξωτερικό. Η προσπάθεια αυτή του και το εξωτερικό. Η προσπάθεια αυτή του 
Τμήματος συνίσταται στον εκσυγχρονισμό Τμήματος συνίσταται στον εκσυγχρονισμό 
των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών 
προγραμμάτων σπουδών, στην ενίσχυση προγραμμάτων σπουδών, στην ενίσχυση 
του ερευνητικού έργου, την αριστεία, την του ερευνητικού έργου, την αριστεία, την 
εξωστρέφεια, τη διεθνοποίηση, καθώς και εξωστρέφεια, τη διεθνοποίηση, καθώς και 
την καλύτερη δυνατή σύνδεση με την αγορά την καλύτερη δυνατή σύνδεση με την αγορά 
εργασίας.εργασίας.

Η διαρκής ποιοτική αναβάθμιση των 
σπουδών αφορά όλα τα μέλη του Τμήματος. 
Ειδικότερα η Επιτροπή Προπτυχιακών 
Σπουδών συζητά θέματα που σχετίζονται με 
το πώς και το κατά πόσο τα προσφερόμενα 
μαθήματα και το περιεχόμενό τους 
ανταποκρίνονται στα νέα επιστημονικά 
και ερευνητικά δεδομένα, αλλά και 
στις προκλήσεις της αγοράς εργασίας. 
Επίσης, επεξεργάζεται και εισηγείται την 
αναμόρφωση των προγραμμάτων σπουδών 
λαμβάνοντας υπόψη τα ελληνικά και διεθνή 
ακαδημαϊκά πρότυπα.

Η πολιτική διασφάλισης της ποιότητας του 
Τμήματος, εναρμονίζεται με την ευρύτερη 
πολιτική της ποιότητας του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και επιδιώκει 
ειδικούς στόχους, που σχετίζονται με την 
ποιότητα της οργάνωσης και της λειτουργίας 
των προπτυχιακών προγραμμάτων σπουδών 
καθώς και με το ερευνητικό και διοικητικό 
έργο του. Το Τμήμα δεσμεύεται για την 
εφαρμογή μιας πολιτικής ποιότητας, η οποία 
υποστηρίζει την ακαδημαϊκή φυσιογνωμία 
και τον προσανατολισμό, τον σκοπό και το 
αντικείμενο των προπτυχιακών 

προγραμμάτων σπουδών, υλοποιεί τους 
στρατηγικούς στόχους του και προσδιορίζει 
τις κατάλληλες μεθόδους και τις διαδικασίες 
που εγγυώνται τη διαρκή βελτίωσή του.
Στρατηγικό στόχο του Τμήματος αποτελούν 
η διατήρηση και η περαιτέρω ανάπτυξη 
ακαδημαϊκών συνεργασιών με υψηλού 
επιπέδου πανεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα 
και Ινστιτούτα θεολογικών και θρησκευτικών 
σπουδών ανά τον κόσμο, καθώς και η 
προσέλκυση ακαδημαϊκού προσωπικού 
αναγνωρισμένης αξίας.

Επιπλέον, σε έναν παγκόσμιο περιβάλλον 
αβεβαιότητας και ανόδου του θρησκευτικού 
φονταμενταλισμού, διατηρεί ακέραιη την 
πρόθεσή του να συνεχίσει να παράγει 
επιστημονικό λόγο, που υπερβαίνει 
διχασμούς και ακρότητες και παραμένει 
νηφάλιος, κριτικό και συνεπείς στις 
απαιτήσεις της ακαδημαϊκής δεοντολογίας.

Το Τμήμα επιδιώκει τη διάχυση της γνώσης 
και τη διάδρασή του με την κοινωνία, 
εφαρμόζοντας την αρχή της διαφάνειας 
σε όλες τις εκπαιδευτικές και διοικητικές 
διαδικασίες στο πλαίσιο της ακαδημαϊκής 
ηθικής και δεοντολογίας.

Τα προγράμματα σπουδών έχουν ως 
κέντρο τον/ην φοιτητή/ρια. Τα μαθησιακά 
αποτελέσματα παίζουν κεντρικό ρόλο 
στην ενίσχυση της φοιτητοκεντρικής 
μάθησης. Τόσο τα επιμέρους μαθήματα 
όσο και συνολικά προγράμματα σπουδών 
είναι δομημένα με τέτοιο τρόπο, ώστε να 
διαγράφεται με σαφήνεια η μαθησιακή 
πορεία του/ης φοιτητή/ριας. 
Οι γνώσεις, οι δεξιότητες και οι ικανότητες 
των φοιτητών/ριών αναπτύσσονται με 
προοδευτικό τρόπο.

ΠΟΙΟΤΗΤΑ  ΤΩΝ  ΣΠΟΥΔΩΝ
Προπτυχιακές ΣπουδέςΠροπτυχιακές Σπουδές
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Η φοιτητοκεντρική προσέγγιση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας εξασφαλίζει διαφάνεια στις σπουδές, 
δίνοντας έτσι στους φοιτητές/ριες τη δυνατότητα 
της ενεργούς συμμετοχής στη μαθησιακή 
διαδικασία και της αυτοαξιολόγησης, ενώ στο 
διδακτικό προσωπικό την άνεση να υιοθετεί 
ευέλικτες και στοχευμένες εκπαιδευτικές μεθόδους 
διδασκαλίας και αξιολόγησης, ανάλογα με τις 
ανάγκες των φοιτητών/ριών.

Η διαδικασία της αξιολόγησης είναι σαφώς 
καθορισμένη και εφαρμόζεται ισότιμα σε όλους. 
Οι κανονισμοί των προγραμμάτων σπουδών 
αναφέρονται με σαφήνεια στις σχετικές διαδικασίες 
αξιολόγησης και εξετάσεων, διακηρύσσουν και 
προασπίζουν ως ακαδημαϊκό ήθος, τον σεβασμό, 
τη δίκαιη και ίση μεταχείριση ανεξαρτήτως φύλου, 
φυλετικής ή εθνικής καταγωγής, θρησκευτικών 
πεποιθήσεων, σεξουαλικών προτιμήσεων και 
απορρίπτουν κάθε μορφή βίας και μεροληψίας. 
Όλοι οι φοιτητές/ριες έχουν ίσες υποχρεώσεις και 
ίσα δικαιώματα.

ΣΕΒΑΣΜOΣ  ΣΤΗ 
ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚOΤΗΤΑ
ΤΩΝ  ΦΟΙΤΗΤΩΝ/ΡΙΩΝ 
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Όλοι οι φοιτητές/ριες Όλοι οι φοιτητές/ριες 
έχουν ίσες υποχρεώσεις έχουν ίσες υποχρεώσεις 

και ίσα δικαιώματακαι ίσα δικαιώματα



Ο τρόπος εισαγωγής και οι κατηγορίες 
υποψηφίων για τη φοίτηση στα προπτυχιακά 
προγράμματα του Τμήματος Θεολογίας 
καθορίζονται από την ισχύουσα νομοθεσία 
για την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, η οποία 
είναι κοινή για όλα τα Ελληνικά ΑΕΙ και 
περιλαμβάνει εισαγωγή με πανελλαδικές 
εξετάσεις, υπαγωγή σε ειδικές κατηγορίες 
υποψηφίων, διαδικασία μεταγραφής, καθώς 
και συμμετοχή στις κατατακτήριες εξετάσεις 
που διενεργεί το Τμήμα.

Η διάρκεια των προπτυχιακών προγραμμάτων 
σπουδών είναι οκτώ (8) εξάμηνα και ο 
αριθμός των ECTS που απαιτείται για τη λήψη 
του πτυχίου είναι διακόσια σαράντα (240). 
Για την απόκτηση του πτυχίου οι 
φοιτητές/τριες υποχρεούνται να 
παρακολουθήσουν και να εξετασθούν με 
επιτυχία σε υποχρεωτικά μαθήματα και 
σε μαθήματα κατ’ επιλογήν υποχρεωτικά 
μαθήματα, εκ των οποίων κάποια είναι 
ελεύθερης επιλογής, δηλαδή διδάσκονται 
σε άλλα Τμήματα του ΑΠΘ.

Το Τμήμα Θεολογίας εκδίδει αυτομάτως 
και χορηγεί δωρεάν στους/στις αποφοίτους 
Παράρτημα Διπλώματος στην ελληνική και 
αγγλική γλώσσα.
Κατά την έναρξη κάθε ακαδημαϊκού 
εξαμήνου και σε ημερομηνίες που 
ανακοινώνονται από τη Γραμματεία 
τουΤμήματος, βάσει του ακαδημαϊκού 
ημερολογίου του ΑΠΘ, κάθε φοιτητής/ρια 

οφείλει:
α) να υποβάλει ηλεκτρονική δήλωση 
εγγραφής μέσω της ηλεκτρονικής
πλατφόρμας https://sis.auth.gr.
β) να υποβάλει ηλεκτρονική δήλωση 
μαθημάτων, μέσω της ίδιας ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας. 
Η δήλωση μαθημάτων είναι απαραίτητη για 
τη συμμετοχή στην εξέταση των εν λόγω 
μαθημάτων στις αντίστοιχες εξεταστικές 
περιόδους χειμερινού και εαρινού εξαμήνου, 
καθώς και στην επαναληπτική εξεταστική του 
Σεπτεμβρίου.

Όλα τα μαθήματα έχουν δική τους 
ιστοσελίδα που είναι διαθέσιμη μέσω του 
κεντρικού ιστότοπου του Τμήματος και του 
πληροφοριακού συστήματος της ΜΟΔΙΠ- 
ΑΠΘ. Στην ιστοσελίδα κάθε μαθήματος 
δίνονται πληροφορίες σχετικά με το 
περιεχόμενο, τους διδακτικούς στόχους, 
τα μαθησιακά αποτελέσματα, τη σχετική 
βιβλιογραφία καθώς τον τρόπο αξιολόγησης 
και τη βαρύτητα των συγκεκριμένων 
κριτηρίων αξιολόγησης. Η πλειονότητα 
των μαθημάτων προσφέρεται και μέσω της 
Υπηρεσίας Ηλεκτρονικών Μαθημάτων του 
ΑΠΘ (e-Learning).

Σε τακτά χρονικά διαστήματα οι 
φοιτητές /ριες αξιολογούν ηλεκτρονικά την 
εκπαιδευτική διαδικασία κάθε μαθήματος, 
συμπληρώνοντας ανωνύμως ειδικά 
ερωτηματολόγια. Η αξιολόγηση συμβάλλει 
στη βελτίωση των προγραμμάτων σπουδών 
καθώς και του διδακτικού προσωπικού.6
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ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ  
ΠΡ0ΓΡΑΜΜΑ  ΣΠΟΥΔΩΝ  
ΘΕΟΛΟΓΙΑΣ 
Το προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών 
Θεολογίας καλλιεργεί και προάγει:

1.1. τις βιβλικές σπουδές, την εκμάθηση 
της βιβλικής και σύγχρονης εβραϊκής 
γλώσσας, τη διεπιστημονική προσέγγιση 
των θρησκειών, δίνοντας έμφαση στα 
θρησκεύματα της Ελληνορωμαϊκής 
περιόδου, στον Ιουδαϊσμό, στον 
Χριστιανισμό, στα Ασιατικά θρησκεύματα και 
φιλοσοφικά συστήματα της Ανατολής·

2.2. την μελέτη της χριστιανικής γραμματείας, 
της ιστορίας και του περιεχομένου των 
δογμάτων και των φιλοσοφικών τους 
προϋποθέσεων, της εκκλησιαστικής ιστορίας, 
της λειτουργικής ζωής και τέχνης, της 
νομοκανονικής παράδοσης και των σχέσεων 
θρησκείας και κράτους·

3.3. τη θεολογική σημασία της πορείας του 
οικουμενικού και του διαθρησκειακού 
διαλόγου, εντάσσοντάς τες στο ευρύτερο 
πλαίσιο των σχέσεων της Εκκλησίας με τον 
κόσμο, της θεολογίας με τον πολιτισμό και 
της πίστης με την επιστήμη·

4.4. την διερεύνηση ζητημάτων που σχετίζονται 
με τη χριστιανική ηθική, το ποιμαντικό και 
κοινωνικό έργο της εκκλησίας, επιδιώκοντας 
να δώσει απαντήσεις και λύσεις σε 
ερωτήματα, όπως η βιοηθική, η οικολογία, οι 
κοινωνικές ανισότητες και η επαναδιατύπωση 
του χριστιανικού μηνύματος σήμερα·

5.5. την κριτική ανατομία της σημερινής 
κοινωνίας και των προβλημάτων της, των 

σύγχρονων εκδοχών της θρησκευτικότητας 
και, γενικότερα, της θρησκείας·

6.6. τον εκσυγχρονισμό των παιδαγωγικών 
μεθόδων που υπηρετούν το μάθημα των 
θρησκευτικών και ευρύτερα τη θρησκευτική 
εκπαίδευση, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά 
δεδομένα και με σεβασμό στην πολιτισμική 
ιδιαιτερότητα του τόπου μας.

Οι πτυχιούχοι του προπτυχιακού 
προγράμματος σπουδών στη Θεολογία 
έχουν την απαραίτητη επιστημονική 
κατάρτιση και την εσωτερική καλλιέργεια, 
προκειμένου να εργαστούν ως καθηγητές 
στη δημόσια και ιδιωτική δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση, να διακονήσουν ως κληρικοί την 
Εκκλησία και να στελεχώσουν ως λαϊκοί τις 
κοινωνικοπρονοιακές και άλλες δομές των 
Ιερών Μητροπόλεων.

Επιπλέον, ο ανθρωπιστικός και 
ανθρωποκεντρικός χαρακτήρας των 
θεολογικών σπουδών καθιστά τους 
πτυχιούχους ικανούς να εργαστούν σε 
διάφορους επιστημονικούς  πολιτιστικούς 
και κοινωνικούς οργανισμούς καθώς και 
σε επιχειρήσεις δημόσιου ή ιδιωτικού 
χαρακτήρα.

Τέλος, οι απόφοιτοι έχουν τη δυνατότητα να 
συνεχίσουν μεταπτυχιακές και διδακτορικές 
σπουδές είτε εντός του Τμήματος είτε σε 
άλλα Πανεπιστήμια της Ελλάδας και του 
εξωτερικού, συναφών επιστημονικών πεδίων, 
με εξέλιξη στα αντίστοιχα ερευνητικά και 
ακαδημαϊκά πεδία.

ΤΤο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών ο προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών 
Θεολογίας προσφέρει υψηλού επιπέδου Θεολογίας προσφέρει υψηλού επιπέδου 
εκπαίδευση στο επιστημονικό πεδίο εκπαίδευση στο επιστημονικό πεδίο 
της Θεολογίας, δίνοντας έμφαση στην της Θεολογίας, δίνοντας έμφαση στην 
Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση, Ορθόδοξη χριστιανική παράδοση, 
καθώς και στη μελέτη της θρησκείας καθώς και στη μελέτη της θρησκείας 
και του πολιτισμού, σύμφωνα με τα και του πολιτισμού, σύμφωνα με τα 
διεθνή πρότυπα και με γνώμονα τη διεθνή πρότυπα και με γνώμονα τη 
διεπιστημονικότητα.διεπιστημονικότητα.
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Εισαγωγική Κατεύθυνση Εισαγωγική Κατεύθυνση 
Μουσουλμανικών ΣπουδώνΜουσουλμανικών Σπουδών

Το Τμήμα Θεολογίας, ανταποκρινόμενο Το Τμήμα Θεολογίας, ανταποκρινόμενο 
στις «προκλήσεις των καιρών», προχώρησε στις «προκλήσεις των καιρών», προχώρησε 
στο σχεδιασμό και τη λειτουργία του στο σχεδιασμό και τη λειτουργία του 
προπτυχιακού προγράμματος σπουδών της προπτυχιακού προγράμματος σπουδών της 
Εισαγωγικής Κατεύθυνσης Μουσουλμανικών Εισαγωγικής Κατεύθυνσης Μουσουλμανικών 
Σπουδών (ΕΚΜΣ). Προηγήθηκαν μακρές Σπουδών (ΕΚΜΣ). Προηγήθηκαν μακρές 
και γόνιμες διαβουλεύσεις που οδήγησαν και γόνιμες διαβουλεύσεις που οδήγησαν 
στην υλοποίηση ενός καινοτόμου ΠΠΣ, το στην υλοποίηση ενός καινοτόμου ΠΠΣ, το 
οποίο ακολουθεί τα σύγχρονα ακαδημαϊκά οποίο ακολουθεί τα σύγχρονα ακαδημαϊκά 
και επιστημονικά πρότυπα. Κατά το και επιστημονικά πρότυπα. Κατά το 
σχεδιασμό της ΕΚΜΣ ελήφθησαν υπόψη σχεδιασμό της ΕΚΜΣ ελήφθησαν υπόψη 
τόσο οι ανάγκες της σύγχρονης ελληνικής τόσο οι ανάγκες της σύγχρονης ελληνικής 
κοινωνίας για επικοινωνία, αλληλοσεβασμό κοινωνίας για επικοινωνία, αλληλοσεβασμό 
και καταλλαγή, σε καιρούς αμφισβήτησης και καταλλαγή, σε καιρούς αμφισβήτησης 
των πανανθρώπινων αξιών και της των πανανθρώπινων αξιών και της 
αξιοπρέπειας του ανθρώπινου προσώπου, αξιοπρέπειας του ανθρώπινου προσώπου, 
όσο και το δικαίωμα των Ελλήνων πολιτών όσο και το δικαίωμα των Ελλήνων πολιτών 
μουσουλμάνων και μη, να εξειδικευθούν στη μουσουλμάνων και μη, να εξειδικευθούν στη 
σπουδή του Ισλάμ.σπουδή του Ισλάμ.

Η ΕΚΜΣ είναι το πρώτο και το μοναδικό μέχρι 
στιγμής τετραετές προπτυχιακό πρόγραμμα 
σπουδών που λειτουργεί στην Ελλάδα. 
Ξεκίνησε την πορεία της το ακαδημαϊκό 
έτος 2016 - 2017 και τον Ιούνιο του 2020 
απέκτησε τους πρώτους αποφοίτους της.

Το προπτυχιακό πρόγραμμα 
Μουσουλμανικών Σπουδών δίνει τη 
δυνατότητα κατάρτισης σε γνωστικά πεδία 
που περιλαμβάνουν τις ποικίλες εκφράσεις 
του Ισλάμ, την εκμάθηση των σχετικών 
γλωσσών (με έμφαση στην Αραβική και 
Περσική), τις κορανικές σπουδές και 
τις μουσουλμανικές παραδόσεις, τη 
θρησκευτική και πολιτική υπόσταση του Ισλάμ

στον χώρο και τον χρόνο, τα νομικά 
του συστήματα, τη σχέση του με τον 
νομικό ευρωπαϊκού πολιτισμό και τις 
σύγχρονες θεωρήσεις των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων και της θρησκευτικής 
ελευθερίας, τις μακραίωνες σχέσεις του 
Ισλάμ με τον Χριστιανισμό της Ανατολής, 
τον διαθρησκειακό και διαπολιτισμικό 
διάλογο, τα χαρακτηριστικά των ποικίλων 
μουσουλμανικών κοινωνιών, πλειονοτικών 
ή μειονοτικών, καθώς και τις θρησκευτικές, 
λογοτεχνικές, καλλιτεχνικές και πολιτικές 
αποτυπώσεις τους.

Οι πτυχιούχοι της ΕΚΜΣ έχουν την 
απαραίτητη επιστημονική κατάρτιση και 
την εσωτερική καλλιέργεια, προκειμένου 
να εμβαθύνουν στη μελέτη της Ισλαμικής 
Θεολογίας και παράδοσης, καθώς και του 
θρησκευτικού φαινομένου και της σχέσης 
του με την κοινωνία, την πολιτική και τον 
πολιτισμό. Επιπλέον, πληρούν όλες τις 
απαραίτητες προϋποθέσεις για να διδάξουν 
το Ισλάμ στα δημόσια σχολεία της Θράκης, 
να εργαστούν σε διάφορους επιστημονικούς, 
πολιτιστικούς και κοινωνικούς οργανισμούς 
καθώς και σε επιχειρήσεις δημόσιου ή 
ιδιωτικού χαρακτήρα.

Ύστερα από την επιτυχή ολοκλήρωση των 
προπτυχιακών σπουδών οι απόφοιτοι έχουν 
τη δυνατότητα να συνεχίσουν μεταπτυχιακές 
και διδακτορικές σπουδές είτε εντός του 
Τμήματος είτε σε άλλα Πανεπιστήμια της 
Ελλάδας και του εξωτερικού, συναφών 
επιστημονικών πεδίων, με εξέλιξη στα 
αντίστοιχα ερευνητικά και ακαδημαϊκά πεδία.
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Το Τμήμα Θεολογίας διαθέτει τις απαραίτητες υποδομές Το Τμήμα Θεολογίας διαθέτει τις απαραίτητες υποδομές 
για την υποστήριξη όλων των ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων, για την υποστήριξη όλων των ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων, 
όπως αίθουσες διδασκαλίας, αμφιθέατρα, εργαστήρια όπως αίθουσες διδασκαλίας, αμφιθέατρα, εργαστήρια 
και λοιπούς χώρους, οι οποίοι είναι πλήρως προσβάσιμοι και λοιπούς χώρους, οι οποίοι είναι πλήρως προσβάσιμοι 
σε άτομα με αναπηρίες. σε άτομα με αναπηρίες. 
Σχεδόν σε όλους τους χώρους του Τμήματος Σχεδόν σε όλους τους χώρους του Τμήματος 
είναι δυνατή η ασύρματη σύνδεση στο διαδίκτυο.είναι δυνατή η ασύρματη σύνδεση στο διαδίκτυο.

Διδακτικό προσωπικόΔιδακτικό προσωπικό

Το διδακτικό - ερευνητικό προσωπικό 
του Τμήματος καλύπτει ένα ευρύ φάσμα 
γνωστικών αντικειμένων. Τα μέλη ΔΕΠ, 
ΕΕΠ, ΕΔΙΠ του Τμήματος διαθέτουν την 
απαραίτητη επιστημονική κατάρτιση, την 
οποία βελτιώνουν συνεχώς συμμετέχοντας 
σε διεθνή συνέδρια, σε ερευνητικά 
προγράμματα και ακαδημαϊκές συνεργασίες, 
καθώς και σε δράσεις που απευθύνονται 
στην τοπική κοινωνία.

Επιπλέον, τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 
προσκαλούνται να διδάξουν ως επισκέπτες 
καθηγητές σε Πανεπιστήμια του εξωτερικού 
και να επιβλέψουν μεταπτυχιακές και 
διδακτορικές εργασίες. Από την πλευρά 
του, το Τμήμα προσκαλεί τακτικά επισκέπτες 
καθηγητές, από Ιδρύματα της Ελλάδας 
και του εξωτερικού για να καταθέσουν τη 
γνώση και την εμπειρία τους σε ειδικότερα, 
σύγχρονα επιστημονικά θέματα.

Σύμβουλοι ΣπουδώνΣύμβουλοι Σπουδών

Οι Σύμβουλοι σπουδών παρέχουν 
υπεύθυνη και εξατομικευμένη καθοδήγηση 
και υποστήριξη στους/ις φοιτητές/ριες. 
Ενημερώνουν για τη λειτουργία των 
εξαμήνων, τις δηλώσεις των μαθημάτων 
και, γενικά προσφέρουν κάθε είδους 
πληροφορία, που διευκολύνει τις σπουδές 
και την εκπαιδευτική διαδικασία. 

Επίσης, ασχολούνται με θέματα που 
αφορούν την ανάπτυξη των ενδιαφερόντων 
των εκπαιδευομένων, ώστε η επιστημονική 
και επαγγελματική τους εξειδίκευση να 
προσαρμόζεται στις κλίσεις και δυνατότητές 
τους.



Συντονιστής ECTS (Erasmus+)Συντονιστής ECTS (Erasmus+)

Ο Συντονιστής ECTS ασχολείται με όλα 
τα ακαδημαϊκά και πρακτικά ζητήματα 
που αφορούν στην εφαρμογή του 
ευρωπαϊκού συστήματος μεταφοράς και 
συσσώρευσης πιστωτικών μονάδων (ECTS) 
και παρέχει στους/ις φοιτητές/ριες κάθε 
δυνατή συμβουλευτική υποστήριξη και 
καθοδήγηση. Διασφαλίζει την πρόσβαση 
των μετακινούμενων φοιτητών/ριών στους 
Οδηγούς Σπουδών ΑΕΙ του εξωτερικού, τους 
βοηθά στη σωστή συμπλήρωση των αιτήσεων 
και των εκπαιδευτικών συμφωνιών και τους 
εξηγεί τις προβλεπόμενες διαδικασίες 
ακαδημαϊκής αναγνώρισης.

ΒιβλιοθήκηΒιβλιοθήκη

Οι φοιτητές/ριες του Τμήματος μπορούν να 
χρησιμοποιήσουν τις υπηρεσίες και τους 
χώρους της Βιβλιοθήκης της Θεολογικής 
Σχολής, της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και 
όλων των Σχολών του ΑΠΘ, για τον δανεισμό 
βιβλίων, την χρήση ειδικού εξοπλισμού 
όπως εκτυπωτές, σαρωτές, φωτοτυπικά 
μηχανήματα, ηλεκτρονικό αναγνωστήριο 
κ.λπ.
Πληροφορίες για τις παρεχόμενες υπηρεσίες 
είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα: https://
www.lib.auth.gr/.

ΓραμματείαΓραμματεία

Η Γραμματεία στεγάζεται στον Α΄ όροφο 
του κτιρίου της Σχολής και εξυπηρετεί 
το κοινό όλες τις εργάσιμες ημέρες και 
σε συγκεκριμένες ώρες από τις θυρίδες. 
Το προσωπικό της Γραμματείας είναι 
εξειδικευμένο, έμπειρο και εκπαιδεύεται 
διαρκώς με τη βοήθεια του τεχνικού 
προσωπικού του ΑΠΘ, σε θέματα παροχής 
ηλεκτρονικών υπηρεσιών.

Τα μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας 
υποχρεούνται να αποκτήσουν Ιδρυματικό 
Λογαριασμό Χρήστη, που τους επιτρέπει να 
έχουν πρόσβαση σε όλες τις ηλεκτρονικές 
υπηρεσίες. 
Μέσω του συστήματος ηλεκτρονικής 
γραμματείας (sis.auth.gr - email) παρέχεται 
ψηφιακά γραμματειακή υποστήριξη, 
δυνατότητα που διευκολύνει τη διεκπεραίωση 
των αιτημάτων όλων των φοιτητών/ριών.

Το Κέντρο Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
(ΚΗΔ) έχει αναπτύξει ένα ολοκληρωμένο 
σύστημα ηλεκτρονικής υποστήριξης, με 
υπηρεσίες υψηλού επιπέδου προς όφελος 
όλης της ακαδημαϊκής κοινότητας.
Αναλυτικές πληροφορίες για τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες πληροφορικής και επικοινωνιών 
είναι διαθέσιμες στην ιστοσελίδα του ΚΗΔ:
https://it.auth.gr/el/services.

ΟΙ  ΑΝΘΡΩΠΟΙ
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Το Τμήμα Θεολογίας, επιδιώκει τη σύνδεση Το Τμήμα Θεολογίας, επιδιώκει τη σύνδεση 
της θεωρητικής διδασκαλίας με τη μετάδοση της θεωρητικής διδασκαλίας με τη μετάδοση 
πρακτικών γνώσεων. πρακτικών γνώσεων. 

Πολλά μαθήματα συνδέονται με συμμετοχή Πολλά μαθήματα συνδέονται με συμμετοχή 
σε λατρευτικές πράξεις και επισκέψεις σε λατρευτικές πράξεις και επισκέψεις 
σε χώρους λατρείας, ποιμαντικής σε χώρους λατρείας, ποιμαντικής 
και κοινωνικής δράσης, ή ιστορικού και κοινωνικής δράσης, ή ιστορικού 
ενδιαφέροντος, που ανήκουν ενδιαφέροντος, που ανήκουν 
σε διαφορετικές θρησκευτικές κοινότητες.σε διαφορετικές θρησκευτικές κοινότητες.

Επίσης, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην Επίσης, ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην 
αξιοποίηση της τεχνολογίας μέσω της αξιοποίηση της τεχνολογίας μέσω της 
ευρύτατης χρήσης της στην εκπαιδευτική ευρύτατης χρήσης της στην εκπαιδευτική 
διαδικασία και των δυνατοτήτων που διαδικασία και των δυνατοτήτων που 
προσφέρει το διαδίκτυο.προσφέρει το διαδίκτυο.

Για την πρακτική εκπαίδευση των φοιτητών/
ριών λειτουργούν πέντε Εργαστήρια, που 
αρτιώνουν τη θεωρητική τους σκευή. 

Αυτά είναι:

> > Το Εργαστήριο Παιδαγωγικής

> > Το Εργαστήριο Ελληνικής Γλώσσας 
    της Χριστιανικής Γραμματείας

> > Το Εργαστήριο Κοινωνικής Έρευνας 
    της Θρησκείας και του Πολιτισμού

> > Το Εργαστήριο Χριστιανικής Λατρείας 
     και Πολιτισμού

> > Το Εργαστήριο Αγιογραφίας - 
    Εκκλησιαστικής Μικρογραφίας
    και Συντήρησης Έργων Τέχνης

ΘΕΩΡΙΑ  ΚΑΙ  ΠΡΑΞΗ
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Οι φοιτητές/ριες έχουν τη δυνατότητα να 
αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία και να 
ασκηθούν αμειβόμενοι σε πραγματικές 
συνθήκες εργασίας, σε δημόσιους και 
ιδιωτικούς φορείς συναφείς με το 
αντικείμενο της Θεολογίας. 

Η πρακτική άσκηση χρηματοδοτείται 
μέσω της πράξης «Πρακτική Άσκηση 
Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης» στο πλαίσιο του 
Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανάπτυξη 
Ανθρώπινου Δυναμικού, Εκπαίδευση και Δια 
Βίου Μάθηση». 

Το πεδίο δράσης της πρακτικής άσκησης 
σχηματοποιείται στο τρίπτυχο Σχολείο-Τοπική 
Κοινωνία-Εκκλησιαστική Κοινότητα και δίνει 
τη δυνατότητα στους/ις συμμετέχοντες/
ουσες να καλλιεργούν πρακτικούς κλάδους 
της Θεολογίας, όπως είναι η θρησκευτική 
αγωγή, η ποιμαντική και η εφαρμοσμένη 
κοινωνιολογία της θρησκείας και του 
χριστιανισμού. 

Επιπλέον, προάγεται η συνομιλία και 
η συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίου, 
εκκλησίας και κοινωνίας.

Δυνατότητα απόκτησης εργασιακής εμπειρίαςΔυνατότητα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας
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Πρόγραμμα Παιδαγωγικής Πρόγραμμα Παιδαγωγικής 
και Διδακτικής Επάρκειαςκαι Διδακτικής Επάρκειας

Το Πρόγραμμα Παιδαγωγικής και Διδακτικής 
Επάρκειας είναι ένα προαιρετικό πρόγραμμα 
εξειδίκευσης στην παιδαγωγική και διδακτική 
του μαθήματος των Θρησκευτικών, το οποίο 
εντάσσεται σα προπτυχιακά προγράμματα 
σπουδών. 

Τα σχετικά μαθήματα καλύπτουν τις εξής 
θεματικές ενότητες: 
1.1. Εκπαίδευση και Αγωγή 
2.2. Μάθηση και Διδασκαλία και 
3.3. Ειδικής Διδακτική και Πρακτικής Άσκηση.

Η Παιδαγωγική και Διδακτική Επάρκεια 
πιστοποιείται με βεβαίωση που χορηγείται 
από το Τμήμα Θεολογίας και μαζί με 
το Πτυχίο, δίνει στους αποφοίτους τη 
δυνατότητα συμμετοχής σε διαγωνισμούς 
επιλογής εκπαιδευτικών ή σε άλλη θέση 
για την οποία απαιτούνται πιστοποιημένα 
προσόντα εκπαιδευτικού.

Σπουδές και πρακτική Άσκηση Σπουδές και πρακτική Άσκηση 
στο εξωτερικόστο εξωτερικό

Το Τμήμα συμμετέχει ενεργά στο 
πρόγραμμα Erasmus+ δίνοντας ιδιαίτερη 
βαρύτητα στον ισορροπημένο γεωγραφικό 
καταμερισμό διεθνών συμφωνιών, ο οποίος 
αντικατοπτρίζει διαφορετικές πολιτιστικές και 
θρησκευτικές παραδόσεις. Τα κριτήρια για τη 
σύναψη των συμφωνιών είναι κατά βάση

ποιοτικά, σχετίζονται δηλαδή με την ποιότητα 
των παρεχόμενων σπουδών των ιδρυμάτων 
υποδοχής.

Επίσης, συναρτώνται με τις δυνατότητες 
εξειδίκευσης που παρέχουν τα παραπάνω 
ιδρύματα σε επιμέρους κλάδους των 
θεολογικών και θρησκευτικών σπουδών. 
Τέλος, λαμβάνονται υπόψη οι προοπτικές που 
μπορούν να προσφέρουν τα συνεργαζόμενα 
τμήματα στους/ις φοιτητές/ριες για κοινά 
ερευνητικά και εκπαιδευτικά προγράμματα 
καθώς και για μεταδιδακτορικές σπουδές.

Μεταπτυχιακές ΣπουδέςΜεταπτυχιακές Σπουδές

Οι Μεταπτυχιακές Σπουδές αποσκοπούν 
στην προαγωγή της γνώσης, την ανάπτυξη 
της έρευνας και την κατάρτιση επιστημόνων 
υψηλού επιπέδου στον χώρο της θεολογίας 
και των σπουδών της θρησκείας. 

Το ΠΜΣ του Τμήματος έχει τίτλο «Θεολογία 
και Πολιτισμός» και περιλαμβάνει τρεις 
ειδικεύσεις: 
(1)(1)  «Χριστιανική Γραμματεία και Ιστορία»
(2)(2) «Συστηματική Θεολογία, Κοινωνιολογία
      και Σπουδή της Θρησκείας» και 
(3)(3) «Πρακτική Θεολογία και Παιδαγωγική». 

Οι κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος 
μπορούν στη συνέχεια να εκπονήσουν 
διδακτορική διατριβή στο Τμήμα μας ή 
σε άλλα Τμήματα της Ελλάδας και του 
εξωτερικού, σε επιμέρους γνωστικά πεδία 
της Θεολογίας και των σπουδών της 
Θρησκείας.


